

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

# Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

## Uite popa, nu e popa...

— Iarăși statisticele liceului de fete din Arad —

În urma chestiei aleia cu favoritismul ce s'ar fi făcut în folosul minorităților la examenele de admitere în clasa întâia a liceului de fete „Elena Ghiba-Birta” din Arad, direcția acestui liceu ni-a dat alaltăieri un interviu, în care spunea:

„Dintre 140 de candidate cari s'au prezentat pentru cele 90 de locuri din clasa I-a, 83 au fost românce, iar 57 minoritare.

Dintre românce au căzut total opt (sub media 5), iar sub media 6 „vreo” 26.

Dintre minoritare au căzut total 10, iar sub media 6 „circa” 25.

În după-amiaza aceleiași zile direcția liceului a trimis apoi ziarului „Știrea” o „situație”, apărută în coloanele confratelui astăzi.

În această situație se arată că s'au înscris la examenul de admitere 89 de românce, dintre cari una a fost amânată la examenul medical, iar 2 au absentat; minoritare s'au înscris 51, și 1 a fost amânată la vizita medicală; s'au prezentat deci la examen 86 românce și 50 minoritare.

În privința clasificărilor, „situația” mai sus pomenită spune următoarele:

Au reușit 78 românce (dintre cari 32 cu media dela 6 în sus, și 18 cu media între 5—6); deci 66.10%.

Dintre cele 50 de minoritare au reușit 40, deci 33.9% (dintre cari 32 cu media dela 6 în sus, iar 8 cu media între 5—6).

Din provincie au fost dintre elevele respinse 10, iar din oraș 8.

În aceeași „situație” se mai cuprind cifre și procente referitoare la contingentul din anul trecut al școlii.

Precum am arătat în numărul nostru de ieri, liceul a furnizat astăzi toamnă, în Noembrie, pentru o comunicare ce s'a făcut la Institutul Social Bănat-Crișana în chestia repartizării etnice a slujbilor din județul Aradului și a contingentelor școlilor din Arad, următoarele date:

Procentul româncelor a fost la liceul „Ghiba-Birta”, în anii 1930—34, următorul:

62.58%, 57.91%, 55.15%, 57.73%.

Al evreicelor: 22.95%, 25.67%, 26.54%, 29.64%.

În anul școlar 1933—34 erau după această statistică 224 românce, 115 evreice, 24 ungueroaice, 21 germane.

Statistica aceasta s'a comunicat la institutul social, a apărut în ziarele „Universul”, „Ecoul”, ș. a., și a rămas nedesmințită.

Acum aflăm, din „situația” trimisă „Știrii”, că s'au înscris în anul școlar 1933—34 421 eleve, dintre cari 263 de naționalitate română, iar 158 minoritare; în clasa I-a au fost 112, și anume 78 românce și 34 minoritare (69.64% : 30.36%).

Mărturisim că nu înțelegem nimic din statisticele liceului de fete.

Cari cifre privitoare la examenele de admitere sunt cele adevărate: cele din interviuul dat și nouă și „Știrii”, sau cele din „situația” trimisă confratelui în seara aceleiași zile?

Și cari cifre și procente referitoare la contingentul din anul trecut nu sunt exacte? Pentru că, oricum, e-o uriașă deosebire între un contingent de 263 de românce și altul de 224?

Și, apropo:

Care este repartiziția etnică a minorităților, dacă în loc de 160 la 224 românce, precum o știam după statistica de astăzi toamnă, au fost 158? Tot 115 evreice?

De sigur că liceul de fete n'ar fi nevoit să recurgă la echilibristici sau la alchimie, dacă făcea ce-au făcut celelalte școli din Arad. Dacă, adică, așa cum a făcut de-o pildă liceul de băieți, pune la dispoziția publicului încă în după-amiaza zilei când s'au făcut examenele de admitere, rezultatul definitiv al acelor examene.

Până când, în loc de „situații” ca aceea de mai sus, nu vom avea deci lista întreagă, nominală, a acelor examene, ne abținem dela orice comentariu.

Un cititor a publicat astăzi un articol prin care se cere să se pună capăt obiecțiilor ce se aduc examenelor de admitere dela liceul „Ghiba-Birta”, și anume pentru că nu e nimic alarmant în această chestie: ar fi adică ca și sigur, că liceul va mai avea pe lângă clasa I-a o a doua clasă paralelă, deci e rost să n'capă toate candidatele.

Afirmația aceasta nu e întemeiată. Nu înființarea noii clase e „ca și sigură”, ci e absolut sigură neînființarea ei, și chiar dacă prin imposibil s'ar înființa, nu e just să le bagi pe străine — dacă se constată că acuzațiile ce s'au adus comisiei de examinare ar fi adevărate — într-o clasă bugetară, fără o cheltuială specială, iar pe românce într-o clasă extra-bugetară, susținută de părinții lor.

Asta-i chestia!

Deci cerem din nou autorităților superioare să cerceteze ce e adevărat și ce nu e adevărat în chestia acestor examene, iar până la sancțiuni sau la eventuala dispunere, să anuleze examenele din săptămâna trecută pentru motivul — dacă e adevărat — că una dintre membrele comisiei de examinare nu e proesoară titulară.

## Apărarea muncii naționale

— Ce prevede legea depusă ieri la Senat —

S'a n'ntâmplat deci, totuși minunea!

Proiectul legii de apărare a muncii naționale a ajuns în parlament. Târș-grăbiș, a ajuns până acolo tocmai la capătul sesiunii extraordinare: la 26 Iunie, când sesiunea durează numai până la 5 Iulie și nu se știe dacă zilele ce le mai are vor fi deajuns pentru suprema problemă pentru care a fost convocată: pentru discuția bugetului. Cât timp rămâne pentru discutarea legii, ce atenție i se va da, și-o poate oricine închipui. Va fi probabil votată așa cum se votează la noi totul: într-o noapte, de către câteva zeci de parlamentari, cari se vor pomeni la despuieră urnei că-s foarte în număr!

Proiectul de lege are două prevederi ciudate:

Întâia, că nu se referă la întreprinderile ce se vor înființa după promulgarea legii și a căror necesitate se va constata de către consiliul de miniștri. Cu alte cuvinte, se institue o opreliște pentru înființarea de întreprinderi noi. Vă închipuiți ce poate ieși de aci, dacă va avea să aplice legea un guvern angajat față de trusturi — și care guvern nu-i angajat față de ele! Întreprinderile despre cari trusturile, sau dacă vreți guvernele, vor crede că e necesar să se înființeze, vor putea deci lucra cu ce personal sau cu ce conducere voiesc, fiindcă legea apărării muncii naționale nu le privește.

Apoi:

Contractele ce le au întreprinderile cu angajații actuali, vor rămânea în vigoare cel mult doi ani de zile. Cu alte cuvinte: în ce privește personalul ce-l au întreprinderile în momentul de față, legea intră în vigoare de-abia peste doi ani. Care sunt atunci beneficiile legii pentru anii aceștia doi? Cred poate legiuitorii că fabricantul X sau Y se va apuca să facă angajamente noi, peste cele ce le are, numai de dragul de-a da de lucru executorilor legii? De ce, în cazul acesta, graba aceasta n'ostimă de-a aduce legea acum, la capăt de sesiune extraordinară?

Aceste două excepții ale legii fac legea inoperantă: în privința întreprinderilor existente, pe timp de doi ani, iar în privința celor viitoare pentru totdeauna.

Astfel stând lucrurile, n'avem de ce publica decât cu titlu de curiozitate celelalte dispoziții ale legii, sumare — de altfel — după cât le cunoaștem până în momentul de față.

Iată-le:

Proiectul fixează numărul elementului românesc în întreprinderi la 80 procente, cu alte cuvinte, angajații străini din industrie nu vor putea trece de 20 procente din totalitatea angajaților.

Proiectul împarte pe angajații industriali în următoarele 6 categorii:

1. Personalul administrativ de primul rang.
2. Personalul tehnic de primul rang.
3. Personalul administrativ secundar.
4. Personal tehnic secundar.
5. Muncitori ordinari.
6. Directorul general, directorul tehnic și cel administrativ nu aparțin acestor categorii.

La întreprinderile unde numărul elementului străin nu trece de 20 procente, numărul elementului românesc va fi stabilit de consiliul de miniștri, la propunerea ministrului de industrie și comerț.

La întreprinderile în legătură cu apărarea națională, problema angajaților se va rezolva de către o comisie din care vor face

parte reprezentanții prezenței consiliului de miniștri ai ministerelor muncii, industriei și comerțului și ai marelui stat major al armatei. Întreprinderile în funcțiune vor trebui să se conformeze dispozițiilor legii în termen de 6 luni de zile dela promulgare. Contractele încheiate cu angajații actuali vor rămâne în vigoare timp de cel mult doi ani de zile.

Pentru cazurile de prevenții legea prevede următoarele sancțiuni:

Întreprinderea va fi somată, ca în termen de 3 luni să se conformeze dispozițiilor legale;

Pedeapsă până la suma de 3 la sută din capitalul social;

Retragerea tuturor avantajelor acordate de stat și autorități;

Retragerea comenzilor oficialităților;

Suspendarea vremelnică a autorizației de funcționare, și

Inchiderea întreprinderii.

## 28 Iunie 1914

Zi în care s'a hotărât o nouă soartă pentru Europa. În această zi, arhiducele Franz Ferdinand, moștenitorul tronului austro-ungar, împreună cu soția sa, au fost omorâți, în Sarajevo, de gloantele lui Gavrilo Prinkip.

Sunt numai 20 de ani de atunci, dar câtă schimbare pe suprafața bătrânei Europe!

Se spune, în general, că principala cauza a pornirii războiului mondial este asasinatul dela Sarajevo. Asasinatul n'a fost niciodată cauză, a fost pretext. Cauzele au fost altele, de alt ordin, pregătite în alte tainite decât cele dela Sarajevo, unde Gavrilo Prinkip și Ciabrivicici au hotărât moartea moștenitorului de tron.

Și nici azi nu se știe bine, cari au fost adevăratele cauze ale cruntului războiu mondial. Un lucru e cert însă, că a fost pregătit, și în 1914 atmosfera era încărcată, iar mirosul prafului de pușcă rămas în aer din războiul balcanic din 1913, în loc să piardă, devenea mai greu, mai înăbușitor. Il simțea toată lumea. Dela cel mai umil cetățean până la diplomatul cel mai rafinat. Și fiecare se întreba: de unde va izbucni

scănteia, pe care unii o așteptau cu speranțe și planuri mari, alții cu teamă și cu grijă?

Și-a izbucnit la Sarajevo din țeava revolverului lui Gavrilo Prinkip...

A fost 28 Iunie 1914!...

De aci, focul s'a întins în vălădăi furioase, cuprinzând întreaga Europă! Când s'a stins, cei măreți s'au umilit, iar cei umili s'au înălțat!

s. m.

## Skoda & Seletzky

Două nume devenite celebre pe banul udat cu lacrimi și sudori al românului necăjit.

Când s'a început povestea cu Skoda era cu arestări, când lumea credea că s'a sfârșit cu ea, abia începea. Și începea cu condamnarea lui Seletzky la 5 ani închisoare. A urmat un timp de acalmie — credea vulgular — când în cazanul a toate cuprinzător se pregătea noua și necunoscuta ciorbă: ancheta parlamentară.

De câteva săptămâni se perindă pe dinaintea comisiei de anchetă, ofițeri, avocați, militari, mișiți, etc., cari zi de zi nu fac altceva decât ridică vâlul de pe noroiul care stăpânește viața noastră publică... Cui folosește acest spectacol?

i.

# De toate și amestecate...

## Rezultatul examenelor de admitere dela liceul „Moise Nicoară”

Constantinescu Al. Petre 10, Crișan A. Mircea 10, Rîșcuța Cantemir 10, Ardelean M. 9,33, Chebeleu Ilie 9, Ilea I. 8,66, Petz Gh. 8,66, Avram M. 8,33, Ciriți T. 8, Marmorstein E. 8, Petruțiu L. 8, Popa C. 8, Sărbu M. 8, Boboș C. 7,66, Chereș Gh. 7,66, Creța Gavril 7,66, Cristea D. V. 7,66, Ilescu M. 7,66, Indricău A. Șt. 7,66, Mihalcoviciu P. 7,66, Oltean E. 7,66, Buduca Fl. 7,33, Moldovan M. 7,33, Selegean I. 7,33, Adam Gavril 7, Albu M. 7, Braun Oto 7, Crișan Gh. Mircea 7, Davidovits P. 7, Demșoreanu I. M. 7, Gabor Ladislau 7, Kertész A. 7, Luca L. 7, Petrișor M. 7, Pogány L. 7, Popovici T. V. 7, Prejia M. V. 7, Schauer Al. 7, Stoian Savu 7, Bozgan R. 6,63, Crucean Gh. 6,66, Dénes E. 6,66, Illyés Zoltan 6,66, Mészáros Gh. 6,66, Mornăilă 6,66, Oprea Tr. 6,66, Păcurariu S. 6,66, Pantea I. 6,66, Pleș M. I. 6,66, Reusz Gh. 6,66, Selisčan I. Tr. 6,66, Șipoș T. 6,66, Szegfű T. 6,66, Török T. 6,66, Atlasz Gh. 6,33, Berkes P. 6,33, Birău I. 6,33, Borlea A. 6,33, Caracioni D. 6,33, Codrean M. 6,33, Damian M. 6,33, Dan I. 6,33, Diu I. 6,33, Gardos N. 6,33, Givu V. 6,33, Haiduc M. 6,33, Hegvi 6,33, Junean R. 6,33, Kesztenbaum E. 6,33, Lazar Gh. 6,33, Măcean Milutin 6,33, Mărginean Gh. 6,33, Moțiu Gh. 6,33, Otavă Al. 6,33, Păsculescu 6,33, Pfeilmayer 6,33, Russu M. 6,33, Terbancea Z. 6,33, Țigan P. 6,33, Turicu 6,33, Varsani A. 6,33, Wolf A. 6,33.

Cu media șase au trecut următorii: Adler Gh., Andrica

Gh., Bergea G., Bonesina Gh., Brădean Gh., Bulcu S. Cohan M., Comloșan Gh., Gragos V., Fieleszig Șt., Gabor D., Griller A., Haas L. Halbauer, Janker, Iozefovics, Kelen, Löwinger, Mandel, Miloș, Polcean T., Roman, Roth, Lăcuț, Szenási, Szucs. Tămășdan, Tripa, Vasar, Zerno, Zöld.

Cu media 5,66, au trecut: Ardelean, Copil, Crâșnic, Erdős, Gross, Miron C-tin, Rosenfeld, Schwartz, Szabo, Szabolcsi, Tripa M.

Cu 5,33 au reușit: Dan C., Iarkovsky, Molnar, Vidican.

Cu 5: Barna D., Brod, Csapo, Don, Kiss, Popa.

Știr Iustin 4,66, Regulaș Aug., 4,66, Adamcioc Gh. 4, Neamțu Șt. 4.

## Sesiunea parlamentară se va închide la 5 Iulie

**București.** La senat se debate încă proiectul de lege la reforma Cooperatiei. Cu toate acestea e probabil să se aducă azi în discuție și proiectul de lege pentru reglementarea instituțiilor judecătorești și a Curții de Casație. Măine se începe dezbaterile proiectului de lege pentru apărarea muncii naționale.

Proiectul de lege pentru unificarea codului penal nu va putea să fie adus în dezbateri în această sesiune, deoarece guvernul vrea să închidă sesiunea neapărat la 5 Iulie. Astfel că proiectul va rămâne pentru sesiunea de toamnă.

## O frumoasă serbare la școala de copii mici din Ghioroc

**Ghioroc.** Deși mediul în care trăesc copii dela țară — din punct de vedere cultural — nu se poate compara cu al celor dela orașe, asistând Duminică 24 crt. la serbarea de încheiere de an a grădiniței de copii, din com. Ghioroc, — grădiniță condusă de dra Herețiu ni s'a oferit ocazia să vedem una dintre cele mai frumoase încheieri de an școlar, la țară și despre care putem spune că ar putea concura, din foarte multe puncte de vedere, cu cele dela orașe.

Serbarea s'a desfășurat în prezența oficialităților din comună și jur, de față fiind părinții copiilor, — copii îmbrăcați toți, fără deosebire de naționalitate, în frumoase costume naționale. În aplauzile publicului, serbarea s'a deschis prin declamarea unei poezii cu urare de „bun venit”, de un copil, continuând cu recitări, cântece, dansuri naționale și exerciții de ritmică, pentru a se încheia cu o piesă de teatru executată cum nu se putea mai bine. Toate punctele programului au fost bine puse la punct, fapt care reliefează munca depusă de dra Herețiu, conducătoarea grădiniței, precum și frumoasele dale însușiri psihologice, pentru cunoașterea sufletului copilului din ziua de azi. După terminarea serbării întreaga asistență a vizitat expoziția produselor copiilor, cari au fost apoi distribuite executanților.

Asistent

„Cetiți ECOUL”

## Vieța sportivă

### Informațiuni

— *Bohemiens—Universitatea* 2:0 (1:0)

— Am arătat în ziarul nostru de ieri clasamentul Diviziei Naționale, care este înaintea finalei. Mai sunt de jucat următoarele partide:

Seria A:

Crișana—CFR,  
Crișana—Venus,  
Universitatea—Brașovia.

Seria B:

Ripensia—Gloria CFR,  
CAO—Juventus.

— Vineri, 29 Iunie a. c., se vor juca matchurile:

Venus—Crișana la București.

— Duminică se vor juca celelalte matchuri restante.

— Juventus va juca în 7 și 8 Iulie, două matchuri cu WAC.

— Ripensia va susține în 5 și 6 Iulie, două matchuri la Brăila, contra Daciei-Unirea și Franco-Română.

— Duminică, la Arad, matchul revanșă Hakoah—Haiduc (Timișoara).

— Pe motivul că în cursul matchului Bindea a părăsit terenul fără a anunța pe arbitru, Juventus a contestat matchul pierdut în fața Ripensiei.

Se crede că contestația va avea șanse de câștig, deoarece în aceasta privință regulamentul este categoric.

### Din străindătate

— Azi se joacă la Praga matchul decisiv din Cupa Europei Centrale între echipele Hungaria din Budapesta și Sparta din Praga. Acesta este al treilea match cele două jucate până acum nefiind un învingător.

— Proximele matchuri din Cupa Europei Centrale vor avea loc Vineri și Duminică între echipele Ujpest—Juventus, Ferencvaros Kladno, Bologna — Rapid și învingătorii dintre Napoli—Admira și Hungaria Sparta.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

## Cinematograf

### CENTRAL

Programul de azi!

## Omul invizibil

După romanul lui H. G. Wells

În rolul principal:

Glorie Stuart, Claude Resin

Reprezentările

la orele 7.15 și 9.15 seara

Prețuri normale.

### SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

## Marchizul de S

cu Lilian Harvey

și Conrad Veidt

Reprezentările

la orele 7.15 și 9.15 seara

### CORSO

Tavan deschis! Sală răcoroasă!

Cea mai frumoasă operetă a lui BOLVARY

## Printul amorezat

cu

Liane Haid, Victor de Kowa

Paul Kemp, Ann Jørgensen

Lei 10—15—20.

La orele 7.15, și 9.15.

## Azi se începe dezbaterile bugetului

**București.** Azi a început la Cameră dezbaterile generale a bugetului, deoarece comisiunea bugetară a terminat lucrările de examinare a proiectului. Comisiunea bugetară a făcut câteva reduceri de cheltuieli la buget și este probabil ca în timpul dezbaterilor chiar d-l ministru Stăvescu să propună câteva reduceri importante.

## „INTERCONTINENTALA”

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂ-  
MURI PE ÎNTREG GLOBUL

## Reviste

### „Ramuri” nr. 2 Iunie 1934

Mai acum câteva zile semnalăm cititorilor noștri reapariția, după o pauză de câțiva ani de zile, a revistei craiovene „Ramuri”. Aducem cu acest prilej elogii revistei, care timp de un sfert de veac a fost o adevărată propagatoare a culturii românești. Nădejde noastră era, că revista reapărută, va da mai multă posibilitate de manifestare tinerilor. Căci scrie d. C. Ș. Făgetel în al său „Cuvânt la reparația „Ramurilor”: „...sânt aici, în Oltenia, o sumă de tineri care ar dori să se vadă grupați într-o mare tovarășie de luptă pentru a reda Craiovei locul pe care l-a avut în mișcarea culturală a țării. Și dorind aceasta ei nu se duc la locurile unde înfloresc prosperitatea comercială, ci vin aici, la sărăcia noastră, unde scormonind sub cenușa adormită, știu că vor descoperi cărbunii aprinși ai unui vechiu și tenace idealism.” Mai scria d-sa: „Ramurile reapar, cu aceiași tinerețe cu aceiași ardoare de luptă pe care le-au avut în

trecut.” Sperăm deci că „Ramurile” vor fi la înălțimea celor de acum câțiva ani. Nutream deșerta nădejde, că se va putea altoi acelui corp bătrân, sânger nou, care să-i dea noi puteri de viață. Credem că experiența de un sfert de veac, și idealismul foștilor conducători — bătrâni firește — va putea da mâna cu idealismul și talentul tinerei generații.

N am înșelat. Foști conducători ai „Ramurilor” nu vor să dea din mână conducerea.

Ne așteptasem la o colaborare între tână și bătrână generație.

Prima să aducă drept aport entuziasmul, idealismul și talentul. A doua să aporțeze experiența ei materială.

Pe scurt: tână generație să se ocupe de redacția revistei; bătrână generație de administrația ei.

S'ar fi născut în modul acesta o puternică revistă literară, care să ducă mai departe — în alt spirit și 'nalte idei —

opera vechilor „Ramuri”. Nu s'a întâmplat așa! Și-i păcat!

Să ne mărginim acum a semnală apariția celui de-al doilea număr al „Ramurilor”, „întănerite”.

Am în față acest număr. Am și pe celălalt.

Din primul s'a remarcat studiul despre „Alexandru Odobescu” a lui Ovidiu Papadima. Poeziile au abundat.

În numărul al doilea sunt și mai multe poezii.

Dar se expunem pe scurt sumarul acestui număr.

În „Regele și cultura românească” d. C. Ș. Făgetel constată interesul pe care-l dă Regele problemei cărții, arătând că la noi este „vraște în suflete și vraște în afară. O permanentă stare de revoluție unită cu o tristă neputință de a crea”.

„Prin carte tineretul nostru de azi, crescut în neliniște și frământare de după războiu plin de ardoare, muncit de toate întrebările și, totuși, incapabil de acțiune va ajunge să-și limpezească și să-și disciplineze spiritul, pentruca, înlăturând frazeologia cu care vrea să-și acopere și lipsa de

gândire și incapacitatea de a lucra, să fie, într'adevăr, generația nouă pe care o așteptăm”.

Așa scrie d. C. Ș. Făgetel. Așa scrie unul din vechea generație.

Aceiași neîncredere în noi. Ba, ne declară și incapabili de a gândi și a lucra.

O! tână generație!

Ah! vechea generație!

Eterna prăpastie dintre ele.

Prăpastie fără punți de legare.

D. Const. D. Ionescu, publicăm fragment din lucrarea în manuscris „Prin munții Mehedinților, din stână în stână”. La rubrica „Așa cum i-am cunoscut”, un admirabil portret al lui Nicolae Filipescu — marele naționalist, tribun, om politic, orator și ziarist — cu C. Gongopol.

„...Furtunosul „leader” conservator nu știa să spună lucrurilor și oamenilor decât pe numele lor adevărat. Sau pe care îl socotea adevărat. Nu-i plăceau enfemismele — și nici care le utilizau”. Se poate un mai frumos portret al marelui naționalist?

„Dilemă bugetară” de Const. Al. Pandele. Soluția preceniza-

tă pentru a eși din această dilemă este:

„Statul să renunțe la veleitățile sale de îndrumător al economiei naționale, redând inițiativelor individuale, curajul și Văria de a-și relua activitatea creatoare”.

Un frumos studiu scrie d. Ovidiu Papadima, despre „poetul cuminte al grădinei”, despre poetul Dimitrie Anghel.

„În vizită la Edmond Haraucourt” criticul parizian, scrie d. Mircea Ștefănescu.

Cronica cuprinde cuvinte asupra romanului „Întoarcerea din Rai” de Mircea Eliade, despre Părvau gânditorul” de Al. Busuioceanu și despre Paul Zarifopol.

Insemnări.

Poezii semnează: M. D. Ioanid, A. Pop Marțian, George Fonea, Ștefan Bălcești, Lucian Mănescu, Alex. Iacobescu, Mircea Cloroiu. Numărul mai cuprinde câteva epigrame.

Se remarcă portretele d-lui Gongopol și studiul d-lui Ovidiu Papadima „Poetul D. Anghel”.

Ar fi de dorit mai multe recenzii. Și o atitudine mai binevoitoare față de tână generație. Tiberiu Maier

# Modificarea Constituției

— Amănunte interesante despre ce era să fie dacă... —

Cu toate că lumea politică este preocupată de problemele de politică externă și de viitorul buget general a statului, totuși piatra unghiulară a vieții noastre publice este tot modificarea constituției. În jurul ei se vor da viitoarele lupte în politica internă.

## Actuala constituție s'a învechit

Convingerea factorilor răspunzători este că actuala constituție nu mai corespunde necesităților de astăzi ale statului.

Din cauza nepotrivirii care există între exigentele statului și textele constituției de la 1923 au loc în fiecare zi noi conflicte.

Se crede că numai armonizând interesele țării cu textele constituției, se va putea evita fricțiunile care există astăzi între diversele organe ale aparatului de stat.

## Care sunt modificările necesare?

Spre a da cititorilor noștri o indicație de caracterul ce se urmărește a se da statului, vom nota mai

jos modificările ce urma să le facă constituției guvernului de autoritate de sub președinția d-lui mareșal Al. Averescu care trebuia să se formeze la sfârșitul lunii Mai.

- 1) Reducerea numărului deputaților la 200—250.
- 2) Reducerea numărului senatorilor la 150.
- 3) Desființarea senatorilor de drept.
- 4) Reducerea sesiunii parlamentare dela 6 luni la 3 luni.
- 5) Imputinarea numărului județelor dela 71 la 16.
- 6) Bugetul statului trebuia să fie alcătuit de guvern, nu de parlament, ca până acum. Parlamentul ar fi fost obligat să supraveze numai aplicarea lui.
- 7) Impozitele s'ar fi sporit sau micșorat numai cu autorizarea parlamentului.
- 8) În timpul vacanțelor parlamentare constituția ar fi prevăzută ca guvernele pot conduce țara pe baza de decrete-legi. Ele ar fi fost ratificate ulterior de Senat și Cameră.

9) Senatul ar fi avut un caracter corporativ.

10) Alegerile pentru Camera s'ar fi făcut pe țară. Fiecare partid ar fi fost obligat să depună o listă la comitetul electoral (cu toți candidații pe care-i susține).

11) Puterile actuale ale Coroanei ar fi fost sporite.

## Discușiunile prezente

Acestea sunt modificările pe care se zice că guvernul de autoritate ar fi dorit să le aducă constituției în vigoare.

După informațiunile ce le avem aceste unsprezece puncte au fost aduse la cunoștința cercurilor politice și că tratativele pentru modificarea constituției sunt duse pe baza lor.

## O importantă consfătuire liberală

București. Pentru mâine, Joi, dimineață au fost convocați în capitală șefii organizațiilor liberale din întreaga țară. Consfătuirea se va ține la locuința dlui Dinu Brătianu.

# O palmă dată românilor din Siria

Sub titlul de mai sus, care nu arată adevărul întreg, pentru că palma de care e vorba n'a fost dată numai românilor din Siria ci tuturor românilor depe această graniță, ni s'au trimis următoarele, în legătură cu chestiunea despre care am vorbit și în numărul nostru de ieri, a redeschiderii pentru motive electorale a clubului iredentist dela Siria:

Mai luna trecută, s'a început o campanie în contra clubului iredentist din Siria.

Articolele acestea au avut într-o cântărire succes, căci autoritățile sesizându-se, au luat măsurile necesare pentru închiderea localului de propagandă iredentistă al așa-zisului cerc social romano-catolic.

S'a plecat, la descoperirea acestui cuib, dela băiatul farmacistului Gründl Coloman, care după cum s'a scris, la o etate așa de mică, este imbitat de sentimente românofobe.

Cu ocazia anchetei făcută de d. căpitan Crișovean dela Legiunea de jandarmi din Arad, s'a ajuns la descoperirea întregului nucleu iredentist, în plină dezvoltare, din comuna Siria, și s'au dresat cuvenitele acte de dare în judecată a preotului rom. cat. Teffer Francisc, care la rugăciunile din luna Mai la biserică, se ruga pentru țara și poporul maghiar.

S'a dovedit deasemenea, că la „cercul social“, în loc de a se face cultură, se face propagandă iredentistă, cântându-se mereu imnul maghiar. La toate petrecerile lor, se putea vedea cum sala de dans era ornamentată cu tricolorul unguresc. Până și altarul bisericii avea florile aranjate în acest stil. Cu un cuvânt: în toate direcțiile iredentiștii de aici nu făceau altceva decât să țină trează ideea revizuirii, subminând statul român și sabotând tot ce-i românesc.

Ancheta a adevărat într-o totul cele înșirate mai sus. S'au luat imediate măsuri pentru închiderea acestui local. Și a fost închis, iar în contra lui Coloman Gründl, al cu licența

de farmacie și cu permisul de port armă și fără cetățenie. precum și în contra preotului, s'au dresat acte, cari s'au înaintat tribunalului pt. judecată.

Am tăcut și nu am mai zis nimic, așteptând să se facă dreptate.

Ei bine, povestea aceasta nu s'a terminat precum așteptam noi românii din Siria, ci s'a rezolvat în favoarea lor, căci pe când noi așteptam ridicarea licenței de farmacie a lui Coloman Gründl, tragerea la răspundere și pedepsirea preotului Teffer și reprimarea acestor rele, ne trezim cu o palmă dată nouă românilor, din partea autorităților noastre.

Cine a făcut această inconștiență? Cine a dat autorizația să și reinceapă funcționarea Cercului Social din Siria? Cine a avut curajul această palmă Sirienilor?

Căci aceasta trebuie să ne fie decorația dată pentru martirii noștri, cari au murit la 1919 pentru salvarea acestei Țări.

Aceasta să fie epilogul epopeii românești, după atâtea jertfe prin cari ne-am putut vedea cu ochii eliberarea?

Ce folos de toată propagandă noastră antirevizionistă? Ce folos de toate Comitetele și intrunirile cari se fac? Și ce folos, că marii noștri bărbați de stat luptă pentru apărarea granițelor? Când noi înșine, infirmi sufletește, servim interesele dușmanilor!

Populația românească a Siriei și a întregii Podgorii arădane cere neinterzată închiderea din nou a localului Social din Siria, ridicarea licenței de farmacie cetățeanului străin Gründl Coloman, și pedepsirea preotului Teffer Francisc și a tuturor coziilor de topor cari li-au servit interesele.

O cerem aceasta în numele populației române din Siria și podgoriene și în numele celor cari și-au jertfit viața pentru ridicarea unei Români a Românilor și pentru ca fiii lor să trăiască într-o țară liberă și națională.

Siria, la 26 Iunie 1934.  
Iuliu Lăzărescu

## Demonstrații ostile contra dlui Barthou la Budapesta

BUDAPESTA. Toate cercurile politice continuă campania violentă împotriva declarațiilor dlui Barthou, care și-a exprimat, în mod așa de elocvent, convingerea împotriva revizuirii tratatelor.

Arhiducele Iosif a declarat că Ungaria nu va lăsa să se stabilească liniștea până când bazinul cuprins în lanțul Carpaților va fi din nou al Ungariei.

La Budapesta au avut loc ieri manifestații ostile contra dlui Barthou. Un grup de câteva sute studenți au

parcurs străzile și au manifestat în fața Legațiunii italiene. Tinerii s'au adunat apoi în Piața principală intonând cântece patriotice. În fața Consulatului jugoslav au avut loc câteva ciocniri cu poliția. Din cauza demonstrațiilor, circulația pe străzile Budapestei a fost întreruptă.

Cetiți și răspândiți „ECOUL“

## Protecția muncii naționale în discuția Senatului

București. — Marți a fost depus la Senat proiectul de lege pentru protecția muncii naționale, adunarea a admis urgența. Proiectul stabilește procentul obligatoriu al personalului românesc în întreprinderile particulare. Cuprinde apoi dispozițiuni speciale asupra personalului întreprinderilor industriale în legătură cu apărarea națională sau de utilitate publică, care va fi controlat de o comisiune compusă din reprezentanții statului major al armatei, ministerului de industrie și ministerului muncii.

# „SLĂNIC MOLDOVA“

(KARLSBAD-UL ROMÂNIEI)

Slănicul-Moldovei e proprietatea Epitropiei „Sf. Spiridon“ din Iași. Se află situat în județul Bacău, la 18 km. depărtare de Stația C. F. R. Trg.-Oena. Altitudinea Slănicului 530 metri. O climă excepțional de dulce.

**Inhalatorul** dotat cu aparatele cele mai moderne, are o secțiune pentru atmosferă și o secțiune pentru inhalatie și pulverizație.

**Institut de Fizioterapie** tratează cu succes: prurite, eretisme, nervoase, atrofii musculare, tulburări circulatorii, psihopatii, dermatoze, parazitare și microbiene, anemii, rachitism, debilitate, ulcere, tumori, nevralgii, dureri reumatice, metrite, salpingite, prostatite, etc.

**Institut Radiologic** pus sub conducerea unor emeriți medici.

**Băi minerale** instalate în Hotelul „Racovitza“, instalațiuni de clisme intestinale, băi de acid carbonic, hidroterapie.

**Apele Minerale** tratează cu succes boalele de stomac, intestine, ficat, boalele de nutriție (diabet, gută, obezitate), boalele de rinichi și boalele aparatului respirator.

DISTRACȚII ȘI EXCURSII după predilecția fiecărui vizitator.

CAZINOU, CINEMATOGRAF, SALĂ DE PIANO, TENIS, PESCUIT, VĂNAT, etc. etc.

Stațiunea are numeroase Hoteluri și Vile, Restaurante, Pensiuni, Cafenele, Poște, Telegraf, Telefon

**„HOTELUL RACOVITZA“** complet amenajat e pus la dispoziția vizitatorilor.

SEZON 1 Iunie — 1 OCTOMBRIE      REDUCERE PE C. F. R.

VIZITAȚI SLĂNICUL-MOLDOVEI!

Epitropia „Sf. Spiridon“ Iași

## Săraca tobă românească!

Precum să știe, guvernul a încheiat în alegerile județene dela cartel cu unghurii și cu alți minoritari. Pentru reușita acestei tovărășii, numită „bloc cetățănesc“, oamenii guvernului s'au dat la diferite lucruri cu totul nedemne, cum a fost redeschiderea clubului iredentist dela Siria, sau cum s'a întâmplat în comuna Pădureni (Hárdaj), unde au pus de s'a bătut dobă prin comună, că „toată lumea să voteze cu guvernul, deoarece președintele magyâr-părtului de aici, dr. Olosz Ludovic, este candidat pe acea listă“.

Apoi, domnilor, nu este acesta un abuz incalificabil? Cum să se bată toba într'un sat, care nu-i decât în parte unguresc, ordonându-se românilor să voteze lista pe care este candidat un domn unghur?

Precum se știe toate alegerile făcute sub regimurile liberale au fost făcute prin abuz și violență și prin asemenea cartelări, dar cele relatate mai sus sunt de o gravitate extraordinară, căci nu s'a mai pomenit prin părțile noastre astfel de procedeu, de a se bate toba prin comună că trebuie să voteze lumea lista guvernului, fiindcă a-

ceastă listă este o mare cinste pentru noi, deoarece unghurii au catodixit să figureze cu valahii pe o listă. Destul de dureros că se întâmplă astfel de lucruri înșoștoare tocmai aici pe granița de vest a țării, la abia o lună dela demonstrațiile anti-revizioniste.

Credem că va veni vremea, când această inconștiență își va lua răsplata cuvenită.

Șt. G.  
Adăugăm la cele de mai sus următorul act, cum nu se poate mai interesant: Copie.

Extras din registrul publicărei cu toba a comunei Chișineu Criș.  
Nr. crt. 175, data dos. adm. 1361-1934, Conținutul publ. Se aduce la cunoștință publică că partidul maghiar a făcut pact cu guvernul pentru alegerile Cons. jud. astfel că la alegerile Cons. jud. din 25 Iunie 1934, repr. partidului maghiar dr. Olasz Ludovic adv. Chișineu Criș este candidat de consilier pe lista Guvernului și că alegătorii să voteze pe lista guvernului. D. publicat poliștului ss. Bercea. Certificarea not. 550. ss. Ghe. Brazea preș. com. int. ss. Ardelean notar.

# C. F. R., Grupajul Român și König & Lazar

## Simple comentarii pe marginea unor reportajii

Am reprodus săptămâna trecută, după confratele „Facla” din București, un amplu reportaj despre „operațiunile” societății de transporturi König și Lazar, alias Grupajul Român. Am publicat alături fragmentele mai interesante dintr'un denunț, înaintat în 1932, contra acestei firme.

În reportajul din „Facla” se spune:

„...uluitoarea concesiune, acordată unei ticloase înjghebări, care sub firma „Grupajul Român” ascund operațiuni de cel mai autentic jaf în dauna căilor ferate, a industriei și comerțului românesc, date pradă toate, în murdarele labe ale stigmatizatului Max König, un nemernic comisionar, fost plutonier maghiar în Arad”.

### Atotputernic în țară

Cele de mai sus, n'au fost desmintite, deci sunt adevărate. Ori aceasta înseamnă, că tovarășia Max König și Lázár, ascunsă sub naționala firmă „Grupajul Român”, este atotputernic în Țara Românească. Aceasta reese și mai clar din pasajul următor al reportajului din „Facla”:

„...toți fruntașii vieții publice românești, toți șefii de partide politice și chiar membrii familiei regale au fost sesizați — prin documente memorii de protest — în contra catastrofelor jafuri operate de societatea „Grupajul Român”.

Dar se vede că toate aceste memorii de protest își pierd orice putere în fața titanicele forțe de care dispune „Grupajul Român”, alias Max König — fost plutonier în armata maghiară — și Lázár — fost botos ispân la firma Rubinstein din Arad — căci „Facla” scrie: „...în birourile publice instituții — căile ferate române — se lucrează în secret și cu vădită rea credință, la înjgheburile unui nou contract prin care să se arendeze averea națională a transporturilor și să se dea un nou instrument de tâlhărie a industriei și comerțului românesc, în ghiarele hrăpărețe și nelegiuite ale bandeii König și Lázár, ascunsă sub paravanul firmei „Grupajul Român”.

## Ce s'a spus într'o interpelare fără răspuns

În această chestiune s'a produs și o interpelare care, însă, din motive necunoscute a rămas fără răspuns.

Contractul stabilit între Regia Autonomă CFR și societatea „Grupajul Român” — se spune în interpelare — este păgubitor atât pentru calea ferată, prin sacrificiile ce le face sub formă de reduceri de prețuri la transporturile efectuate, precum și prin sumele ce se bonifică acestei societăți sub forma de prime de transport, perceptând în același timp și destinațiilor diferența de transport, cari de cele mai multe ori depășesc media de 20 la sută... „Calculând diferența ce a rezultat din mani-

pularea miilor de colete ce se transportă în toată țara, se constată că „Grupajul” realizează profituri enorme, păgubind calea ferată de importanță veniturii, fără a-i aduce în schimb nici un serviciu și păgubind și pe destinatari cari constată cu surprindere că prin această inovațiune a bandeii König et Comp. costul transportului se ridică, fără nici un avantaj”.

Judecând numai puțin, oricine poate afla, natural cu aproximație — greșind în minus dacă greșește — exorbitantele sume ce se câștigă de către König și Lázár, nume ce pe drept, ar trebui să intre în casieria căilor ferate.

### Și alte operațiuni, dar mai vechi

În denunțul publicat de noi alături, se spune că firma König și Lázár a comis considerabile fraude fiscale și că societatea „Grupajul Român” a fost înființată pentru a fi scutiți cei doi proprietari, de impozitul fraudat în anii precedenți. Au fost iertați sau nu, habar n'avem, dar de vreme ce în denunț scrie că în anul 1930 König și Lázár au fost impuși cu 190.000 lei, iar în anul 1931 cu 273.000 lei, probabil au fost scutiți.

Sumele cu cari au fost impuși sunt minime, deoarece, scrie denunțatorul, în acești 2 ani, König și Lázár, în calitate de concesionari ai Grupajului CFR au primit milioane dela căile ferate.

### Va să zică...

Tovărășia König și Lázár, câștigă, din sărăcia românească, milioane de lei, cu ajutorul căror s'au făcut atot puternici în țara noastră. Locuiesc în apartamente luxuase, își plimbă ciolanele pe pernele moi ale limuzinelor și n'legănările aristocratice ale sieping-car-urilor, în timp ce cereștii sunt plătiți cu salarii de mizerie. Odraslele lor sunt trimise să studieze în streinățate — feciorul lui König a studiat la Hamburg unde primea 10.000 lei lunar — și apoi întorși acasă să sfideze cu obrăsnicia parvenitului pe bietul tinăr român, intelectual zdremțos și lihnit de foame.

Dacă s'ar cerceta — și vom face-o — nu știm dacă s'ar afla un român printre angajații lui König și Lázár.

Nu știm cum judecă acei oameni cari sprijinesc pe König — fost plutonier în armata maghiară — și pe Lázár — fost botos ispân la firma Rubinstein din localitate — dar... tare nu e în conformitate cu interesele statului.

## DI prim-ministru Tătărescu în Maramureș

București. — Cerculile politice din anturajul guvernului sunt informate că imediat după închiderea sesiunii extraordinare a parlamentului d. prim-ministru Tătărescu va pleca în Maramureș pentru a studia situația economică a populației maramureșene. D. prim-

ministru este informat că Maramureșul se sbate într'o mizerie extraordinară. Se crede că d-sa convingându-se de acest lucru la fața locului va lua măsuri de îndreptare. După aceea d. prim-ministru Tătărescu va pleca în străinătate.

### Discuții libere

## Vina liberalilor că nu s'a făcut blocul românesc

de dr. Traian S. Covaciu avocat, Arad

Acum, că alegerile județene trecută, iar ideea blocului românesc a rămas pentru câțiva oameni de bine un oftat, iar pentru alții o satisfacție că l-au împiedecat, în loc să facem un bilanț al rezultatului, — bilanț trist din punctul nostru de vedere, — să mărturisim, că rezultatul acesta de loc nu trebuie să-l încante pe liberali. Puteau însă să fie și mândri și satisfăcuți, dacă reuseau să înfăptuiască blocul românesc. Ar fi fost o adevărată victorie. Așa cum au invins acuma, — cot la cot cu minoritarii, — nu se chiamă victorie. Deci rezultatul voturilor exprimate, nu reprezintă nimic pentru dânșii; părțile adverse, din oficiu sunt nevoite a tăia firul în patru, pentru a exploata în favorul lor mult puținul rezultat obținut. Sunt sigur că nici pentru aceștia rezultatul nu este o victorie. Înzădar li-am spune să le fie de bine. căci tot nu le cade bine. Oricum ar interpreta rezultatul votului, sau plângerile prea obicinuite asupra manoperele electorale, — pentru ideea națională rezultatul e un eșec, iar pentru forța lor electorală nu reprezintă absolut nici un indicu.

Ar fi o mare greșală dacă n'am stabili vina fiecăruia dintre partide în eșecul blocului românesc. Am arătat în două articole anterioare vina național-tărăniștilor și averescanilor; — am fi nedrepti dacă n'am arăta și vina liberalilor.

Pentru un partid la guvern — oricare ar fi acel partid — e mai cu cale să lucreze de acord cu opoziția, și mai ales e prea sigur că și atrage în mod aproape exclusiv simpatia opiniei publice, dacă reușește să înfăptuiască un bloc românesc. Faptul că nu l-a înfăptuit, este o greșală care cade și în sarcina partidului liberal — pe câtă vreme înfăptuirea lui era o victorie pentru dânșii.

Un bloc românesc are un caracter de stabilitate și continuitate. E prea clar că partidul de la putere va trebui să aibă majoritatea absolută în Consiliu, — acest drept nu i-l poate lua nimeni și nici un partid de opoziție nu i-l ar contesta. Și cum guvernele nu prea sunt trainice acel Consiliu, în virtutea pactului încheiat, rămâne la lucru și pe mai departe, indiferent de schimbările de guvern. E clar deci că în aceste condițiuni are posibilitatea a-și înfăptui programul de lucru ce și l-a impus. Armonia ce domnește apoi în lucrările celui Consiliu ales dintr'un bloc românesc, este incomparabilă față de certurile, neînțelegerile, lucrăturile ce cu siguranță vor acuma. Compromisurile la care vor fi nevoiți a se învoi cu minoritarii, poate angajamentele ce și-au luat încă înainte, — toate vor fi în dauna elementului românesc.

Dar să nu uităm, că suntem într'un județ de graniță, unde timp de 15 ani s'a urmat o politică adânc dăunătoare elementului românesc. Era timpul să ne trezim, să schimbăm politica, să integrăm elementul românesc în toate drepturile sale firești. Bine, fără un bloc românesc ceva nu se poate, căci acum liberalii nu vor mai avea timp de altceva de cât să se apere contra asalturilor zilnice ale adversarilor. Greșelile ce vor face de sigur vor fi bine exploatare iar dacă vor reuși să facă vreo bine, acesta va trece neobservat.

Nu se poate tăgădui, că cauza discuțiilor ce au avut loc pentru înfăptuirea blocului, liberalii n'au dat dovadă de bună voință; dar nu se poate tăgădui nici că au publicat prea târziu alegerile, adică că alegerile s'au făcut la o dată prea apropiată dela publicarea lor; ori, pentru înfăptuirea blocului, era nevoie de un timp ceva mai îndelungat. După cum se vede, fixarea angajamentelor la un termen apropiat, e a suprinși opoziția. Prea se spunea în Arad că alegerile se vor face prin surpriză.

Pentru a înfăptui ceva, e nevoie ca tu iasuți să fii convins de reușită și de sigur trebuie să lucrezi cu convingere în vederea înfăptuirii. Ori, din felul cum s'a tratat, prea cu mânuși, fără o intimitate, fără a face apel la prietenia personală, la raporturile sociale și familiare, în vedere că liberalii nu erau convinși înșiși de reușita blocului românesc. Este însă adevărat că erau convinși de necesitatea lui, ceea ce tot înseamnă ceva în comparație cu alte partide. E vina liberalilor că n'au stăruit îndelung pentru înfăptuirea blocului. Pactul încheiat cu minoritarii a îndepărtat multe simpatii de la liberalilor; viitorul va dovedi ceasta.

Bine-ar fi, dacă aceste greșălitute de toate partidele, cum am arătat în trei articole consecutive — nu s'ar mai repeta, și la alegerile municipale s'ar înfăptui blocul românesc. Repet invitația făcută în primul articol, din 20 Iunie, ca să convoace imediat toate partidele să se pună de acord printre ei, telegere precisă dela care să se mai poată da înapoi, compunându-se lista viitorului consiliu municipal. Dacă liberalii vor reuși să facă aceasta, atunci am credea în sinceritatea lor.

### ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituții particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

Cetiți „ECOUL”

## „Se pregătește o bombă de seama I. P. S. Sale Excrocovici”

În chestia despre care nu s'a scris până acum decât în coloanele „Ecoului”, a recunoașterii protopopului Ștefan Németh dela Senteș de mitropolit al ortodocșilor din Ungaria și-al ungarilor orientali din toată lumea, a intervenit un lucru de mare senzație.

Cel puțin așa anunță ziarul budapestan „Függetlenség”, din care aflăm că I. P. S. Sa Excrocovici dela Senteș s'a reintors la reședință, din expediția ce-a făcut-o la Constantinopol, Antiohia și Ierusalim pentru obținerea recunoașterii sale de mitropolit, și că a înștiințat poliția că a primit o scrisoare, datată din Arad, în care i se spune:

„Olvasd vén gazember és rettegj, mert most te is kapsz egy bombát, még pedig 6 fontosat, mint Miklósi hajdudorogi püspök. Vén svihák!”

Adecă, pe românește:

„Citește, porc bătrân, și teme-te, căci acum o să primești și tu o bombă, și încă de 6 fontși, la fel cu episcopul de Hajdudorog, Miklósi. Pezevenghi bătrân!”

Ziarul budapestan adaugă că poliția l-a avertizat pe fostul protopop să nu primească pachete dela necunoscuți, și că, din partea sa, poliția a luat întinse măsuri de pază.

Știrea ziarului budapestan n'are nevoie de comentari.

Pentru că există alte mijloace pentru a silii pe Ungaria horthistă să înceteze atentatele în contra existenței românilor săi. Există represalii. Va veni odată și odată vremea să imităm la adresa uneltelor dela noi ale iredenței ungrești tratamentul ce-l au în Ungaria frații noștri nevinovați!

## Contribuția statului la finanțarea conversiunii începe din acest an

București. — În proiectul de-pus ieri la Cameră în legătură cu art. 62 din legea Conversiunii referitor la reglementarea raporturilor, ce se creiază între stat și Banca Națională depe urma aplicării acestei legi, se precizează modul cum va contribui statul pentru despăgubirea daunelor ce le va

suferi Banca în urma portofoliului agricol.

Chiar din bugetul anului 1934—35, reiese că statul înțelege să se țină de angajament, prin aceea că înscrie pe fiecare an în buget suma de 450 milioane, pentru despăgubirea Băncii Naționale.